

социологии нашего времени. Адекватная оценка его наследия еще впереди, ибо с 2006 года – когда мыслителя не стало, времени прошло явно недостаточно.

Литература: 1. [Александр Зиновьев]: [подборка статей] / Лекторский В. А., Кантор К. М., Митрохин Л. Н. и др. // Вопросы философии. - 2007. - № 4. - С. 36 - 93. 2. Александр Александрович Зиновьев // Гуманитарный портал [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://gtmarket.ru/personnels/alexander-zinovev> - Дата доступа: 21.08.2021. 3. Зиновьев, А.А. Горбачевизм. - New York.: Liberty Publishing House, 1988. - 168 с. 4. Зиновьев, А.А. Коммунизм как реальность. Пара беллум. - М.: АСТ, 2021. - 512 с. 5. Зиновьев А. А. На пути к сверхобществу / А.А. Зиновьев. - М.: Центрполиграф, 2000. - 638 с. 6. Зиновьев, А. А. Постсоветизм // «Сайт Полит.Ру» [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://polit.ru/article/2005/09/21/psizm/>- Дата доступа: 21.08.2021.

УДК 323.39

ПАВЛЮЧЕНКО И. В., воспитатель

ГУО «Ясли-сад г. Орши», г. Орша, Республика Беларусь

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Резюме. Рассмотрены основные моменты социальной поддержки государства многодетным семьям в республике Беларусь.

Ключевые слова: демографический кризис, процесс депопуляции, многодетные семьи, социальная политика.

Введение. Сравнительно недавно, менее 100 лет назад, рождаемость в большинстве стран Европы была достаточно высокой. Но современные условия жизни, изменения мышления и другие обстоятельства привели к тому, что во всем мире начался демографический кризис.

Демографический кризис – это низкий прирост численности населения или его полное отсутствие. Это происходит в результате снижения показателя рождаемости и увеличения уровня смертности. Однако демографический кризис может означать не только снижение численности населения, но и его переизбыток. В современном мире в основном встречается проблема убыли населения. В Беларуси с 1994 года начался процесс депопуляции, т.е. снижения численности населения, которое продолжалось до 2013 года включительно. На 1 октября 2016 года население страны составляло 9 млн 505 тыс. 200 чел., т. е. вернулось к

показателям 2010 года. С 2014 года наблюдается небольшое увеличение естественного прироста населения [2].

Сложившаяся ситуация требует решения на государственном уровне. В нашей стране предпринимаются различные меры. Например, в Концепции национальной безопасности Беларуси предполагается не только стимулирование повышения рождаемости и улучшения социально-экономических условий жизни, но и «оптимизация внешних и внутренних миграционных потоков, содействие добровольному возвращению белорусов на родину, привлечение и закрепление специалистов в сельской местности». Однако, как показывает нынешняя ситуация, этих мер оказывается явно недостаточно, чтобы переломить ситуацию. Поэтому приходится с сожалением согласиться с прогнозами международных специалистов, по мнению которых, если не произойдет кардинальных изменений в социально-экономической ситуации в стране и сознании общества, преодолеть демографическую яму Беларуси в предстоящие десятилетия вряд ли удастся.

Одним из направлений преодоления демографического кризиса является государственная поддержка многодетности. В Республике Беларусь по данным переписи 2009 года было 62,5 тыс. многодетных семей, а на 1 мая 2020 года их проживало в стране 108 тыс. многодетных семей. Подавляющее большинство семей имеют троих детей - это более 85 тыс. семей, четверых - 15 тыс. семей, пятерых и более - около 8 тыс. семей [1].

В этой связи, целью настоящей работы является представление основных мер государства по поддержке многодетных семей в Республике Беларусь.

Материалы и методы исследований. В качестве материала исследований выступали правовые акты и подзаконные документы, регулирующие государственную поддержку многодетных семей в Республике Беларусь. Мы исходили из того, что право, правовые акты, норма права есть феномены особого мировоззрения, поэтому использовали метод толкования правовых актов.

Результаты исследований. В нашей стране сформирован мощный пакет государственной поддержки семей с детьми. Она включает в себя комплекс мер от выплаты пособий в связи с рождением и воспитанием детей до государственной поддержки многодетных семей при строительстве (реконструкции) жилья, а также гарантий и льгот в сфере образования, здравоохранения, пенсионного, трудового, налогового и жилищного законодательства.

Основным звеном гарантированной поддержки при рождении и воспитании детей в нашей стране выступает система государственных пособий (на 1 января 2021 г. системой охвачено 450 тыс. детей).

Беларусь входит в пятерку стран Европы с самым длительным отпуском по уходу за ребенком (в том числе Венгрия, Словакия, Украина и Чехия). В большинстве европейских стран длительность отпуска по уходу за ребенком не превышает года. Особенность отпуска в Беларуси в том, что он оплачиваемый на протяжении всех трех лет.

Согласно Трудовому кодексу [5], в нашей стране в сфере трудовых отношений закреплено право работающей женщины на отпуска по беременности и родам и по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет. В случае ее выхода на работу (службу), учебу (в дневной форме) право на отпуск по уходу за ребенком предоставлено отцу (отчиму) либо другому члену семьи, родственнику ребенка. При этом за ними также сохраняется право на получение пособия по уходу за ребенком.

С июля 2017 года со вступлением в силу новой редакции Закона Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» [3] усилена социальная защита отдельных категорий граждан:

- женщин, получающих пособие по беременности и родам в минимальном размере;
- родителей, воспитывающих детей-инвалидов;
- родителей, которые сами имеют инвалидность.

С 2015 года в стране реализуется программа семейного капитала. С начала ее реализации и до конца 2020 г ею воспользовались 94 тысяч многодетных семей, которые открыли депозитные счета «Семейный капитал».

В пенсионном обеспечении матерям, родившим пять и более детей, назначаются досрочные пенсии. Кроме того, многодетным матерям, родившим и воспитавшим девять и более детей и награжденным одной из государственных наград СССР за материнство или орденом Матери, предоставлено право на пенсию за особые заслуги перед Республикой Беларусь.

С 1 января 2021 года женщинам, родившим четверых детей и воспитавшим их до 8-летнего возраста, предоставлена льгота по страховому стажу, который снижен для назначения пенсии по возрасту на общих основаниях до 10 лет; увеличена длительность периодов ухода за детьми в возрасте до трех лет, включаемых в общий стаж и учитываемых при исчислении пенсии, с 9 до 12 лет [4].

Важно отметить, что государственная поддержка многодетных семей постоянно совершенствуется. Сейчас планируется расширение направления досрочного использования семейного капитала по наиболее востребованным многодетными семьями направлениям, постановлениями правительства предусмотрено развитие услуг по уходу за детьми раннего возраста. В области рождаемости вектор государственной поддержки

будет направлен на усиление поддержки семей при рождении вторых и последующих детей, в том числе, за счет развития программы семейного капитала, адресной социальной помощи.

Заключение. На сегодня в Республике Беларусь сложилась демографическая ситуация более благоприятная, чем это было десять лет назад. Это касается в первую очередь преодоления проблемы минусового естественного прироста и выхода на небольшое увеличение численности населения в стране. Также произошло увеличение продолжительности жизни, снижение смертности, увеличение брачности при сокращении разводимости, небольшое увеличение рождаемости. Сохранились ли эти положительные тенденции, покажет статистика, которую мы увидим по результатам уже прошедшего 2016 года.

Литература. 1. Государственная политика в области социальной защиты семьи [Электронный ресурс]. Режим доступа : <https://www.belta.by/roundtable/view/gosudarstvennaja-politika-v-oblasti-sotsialnoj-zaschity-semji-1244/> - Дата доступа: 21.08.2021. 2. Демографические проблемы Белоруссии [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://www.ritm Eurasia.org/news--2018-10-04--demograficheskie-problemy-belorussii-38858> - Дата доступа: 21.08.2021. 3. Закон Республики Беларусь «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» [Электронный ресурс]. - Режим доступа : https://kodeksy-by.com/zakon_rb_o_gosudarstvennyh_posobiyah_semyam_vospityvayushim_det_ej.htm- Дата доступа: 21.08.2021. 4. Поддержка семей с детьми: результаты прошлой пятилетки и планы на будущее [Электронный ресурс]. - Режим доступа : http://mintrud.gov.by/ru/podderjka_semei_s_detmi_rezultaty- Дата доступа: 21.08.2021. 5. Трудовой кодекс Республики Беларусь 296-3 от 26.07.1999 г. » [Электронный ресурс]. - Режим доступа : https://kodeksy-by.com/trudovoj_kodeks_rb.htm- Дата доступа: 21.08.2021.

УДК 378.014.24

ПАНЬ ЧЭНЬ, студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Резюме. Представлены основные направления взаимодействия Китая и Беларуси в сфере высшего образования: совместные образовательные проекты, студенческая мобильность и изучение китайского языка в Беларуси.